

## Cuadro de negruras

Las noticias que desde hace algunos días llegan de las principales regiones agrícolas, no pueden ser más desconsoladoras.

Perdida la esperanza de que el agua venga en tiempo todavía aprovechable para salvar la cosecha, el brusco descenso de la temperatura, traído por los vientos del Norte que reinan desde hace dos días, ha venido, si posible era, a agravar más la triste situación de los labradores.

A unas circunstancias políticas bastante agitadas, al descontento reinante por distintas causas, ha venido a unirse ésta, que consideramos complicación mucho mayor y de más difícil remedio que todas las anteriores. Como era lógico, donde los efectos se han hecho sentir primero, y donde, de no acudir con pronto remedio, asumirá el mal terribles proporciones, es en las comarcas donde el trabajador agrícola arrastra vida más difícil, en el teatro constante de las perturbaciones agrarias, en Andalucía y Extremadura.

En estas regiones, aun sin el azóte que representa un año sin cosecha, venía siendo en extremo delicado y difícil el estado de las relaciones entre propietarios y trabajadores. Imagine lo que puede suceder cuando por efecto de la falta de agua se hace innecesario el trabajo del bracer y quedan millares de éstos sin ocupación y sin medios de subsistir.

En condiciones tales, por más que bien sabemos cuán escasos son los medios de que los Gobiernos disponen para conjurar tales crisis, no podrían, sin embargo, eludir éstos una intervención lo suficientemente eficaz para disminuir, en lo posible, los efectos de calamidad tan grande.

En otro tiempo, una desgracia de esta clase no iba acompañada de los peligros para el orden social que la propaganda anarquista viene constituyendo en las campiñas andaluzas, especialmente. Ningún auxiliar más poderoso para la propagación de estas doctrinas que las negras ideas que, aun tratándose de personas cultas, produce la miseria, y no sería humano confiar solo a las imposiciones de la fuerza la resolución de problema tan angustioso.

Lo ocurrido en Córdoba, si bien, por fortuna, hasta ahora no ha revestido caracteres de gravedad, debe ser considerado por los poderes públicos como advertencia que importa utilizar para proceder sin pérdida de momento a poner en ejercicio cuantos medios tienen a su disposición, como en ocasiones análogas se ha hecho otras veces, impidiendo que pueda darse el caso de que millares de trabajadores se vean lanzados, por el hambre, a la realización de actos que todos habríamos de lamentar.

## Los republicanos de Barcelona

Aunque los telegramas de Barcelona han dicho algo de los disgustos entre los republicanos de aquella capital, es mucho más expresivo y categórico el lenguaje empleado por *El Diluvio*, periódico republicano, como es sabido.

Después de atacar a la fusión republicana por haber impuesto tres candidatos suyos, dando cuenta del disgusto que existe entre muchos de los republicanos significados, escribe:

«Entendemos, Sr. Salmerón, que, si no se quiere dar un triste y deplorable espectáculo, urge grandemente, en aras de la República, enmendarse o corregir con mano firme los yerros hasta hoy cometidos. No se proclama, en el mitin verificado el domingo en la antigua Plaza de Toros, la constitución del nuevo partido republicano nacional con la jefatura del Sr. Salmerón? Pues en esto hecho, si se quiere dar oídos a la voz del patriotismo, existe y puede y debiera encontrarse la solución del conflicto.

Empiece el nuevo partido dándose a conocer realizando un acto de justicia, un acto que forzosamente habrá de ser bien recibido por toda la gran masa republicana. Ya que la candidatura republicana tan torpemente hiliada y proclamada a nadie satisface, dése por no hecha, anúlense su hiliación y consiguiente proclamación, y luego, ya dada a la opinión republicana la satisfacción que en justicia se le debe, llámese, convóquese a todos los republicanos mayores de veinte años a una solemne y amplia antevotación, en la cual puedan

omitir, sin trabas de ninguna especie, su voto, y contribuir, de esta suerte, directamente, cual corresponde a todo partido democrático, a la confección y consiguiente proclamación de una candidatura contra la cual nadie tendrá derecho a protestar y que en su día habrá de ser votada por todos los electores republicanos.

El camino que nosotros proponemos, señor Salmerón, es el único que debe seguirse. Así lo aconseja el buen sentido. De lo contrario, si unos y otros insisten en sus diversos y opuestos criterios, ¿qué sucederá?

No es necesario ser adivino para predecir que si los republicanos acuden a las urnas con diversas candidaturas, el hecho habrá de redundar necesariamente en beneficio de los candidatos catalanistas y carlistas. Y esto, Sr. Salmerón, ¿no debe evitarse a toda costa, a todo trance?

Lo que ocurre en Valencia entre sorianistas y blasquistas, y el descontento que reina entre los republicanos de Barcelona, según lo que dejamos copiado, demuestran la escasa solidez de la unión pactada; unión que deja de existir cuando se trata de resolver cualquier punto concreto, no ya de doctrina, sino hasta de designación de personas.

## El viaje de Loubet

### En Orán.—Los barcos españoles.—Recepción de los cónsules.

Paris 17.—M. Loubet se dirigió desde el puerto a la Prefectura, que está muy distante, pasando por los arrabales, cuyos habitantes son casi todos españoles ó árabes.

La población española ha conservado sus costumbres y sus vestidos nacionales. Las mujeres usan la mantilla y llevan vestidos y mantones de colores llamativos.

Cuanto a los árabes, parecen menos miserables que los de Argel; son menos sucios y están menos harapientos. Se veían entre los hombres pocas mujeres.

Al igual que en Argel, la multitud vitoreó mucho a M. Revól.

En la Prefectura recibió M. Loubet a las autoridades.

El cónsul de España le presentó a los miembros del cuerpo consular, y dijo que éste procura, en primer término, desarrollar las relaciones comerciales entre Francia y las naciones extranjeras, que los cónsules están muy agradecidos a la ciudad de Orán por su hospitalidad, y a las autoridades, cuyo preciado concurso les facilita su misión.

M. Loubet contestó que la tarea de los cónsules es tan fecunda para Francia como para los países que representan.

El presidente visitó luego las obras del puerto y del hospital civil.

## MARRUECOS

### El Roghi y un príncipe tuerto.—Otro príncipe tuerto.—El ejército rebelde.—Contra los Benider.—Los europeos de Fez

Melilla 17.—Ayer levantó el pretendiente el campamento de Zeb Budcha, emprendiendo el ejército rebelde la marcha en dirección de Zeluam.

El que se titula príncipe Tuerto, según informes de un moro que acompaña al pretendiente, es joven, de extremada blancura y tiene una nube en el ojo izquierdo.

Guía con frecuencia el ojo derecho. Lo acompaña otro moro, que se titula el Roghi.

Lleva además seis jefes de Wazan. Hace pocos días vestía pobremente. Ahora viste con lujo prendas de gran valor.

A las dos y media llegó el pretendiente a Zeluam, acampando a la derecha del río de este nombre, montando 80 tiendas y 25 jaimas.

El ejército rebelde se compone de 4.000 infantes y 1.000 jinetes.

El Roghi no retiene a sus adictos al marchar, pues ellos vuelven voluntariamente. Lo acompañan continuamente unos 1.000 jinetes, y 20 notables de Fez ejercen los principales cargos.

El aprovisionamiento corre a cargo de las kábilas próximas al campamento. Se dice que mañana ó pasado vendrá el Roghi a la Alcazaba de Frajana.

Se añade que la mayoría de los moros ilustrados se hallan convencidos de que no es el pretendiente el príncipe Tuerto, pero se callan porque les conviene la ficción.

El príncipe Amrani, embarcará a sus rrujores en el vapor *El Turquí*, y éste se dirigirá para recibir órdenes, pues las cartas de Fez anuncian la salida de un fuerte ejército mandado por el príncipe Tuerto, para castigar a los rifeños.

Tánger 17.—A dos horas de Tánger han acampado esta tarde 2.500 soldados, que irán a castigar a la kábila de Benider, y después marcharán al Rif.

Se confirma que regresarán a Tánger varios de los europeos residentes en Fez.

### Toma de Oudja.—Combate cerca de Tánger.

Londres 18.—The Times publica un despacho de Tánger confirmando oficialmente haber caído en poder de los partidarios del Pretendiente la ciudad de Oudja y que Muley Arafa y todos los funcionarios de la citada población huyeron hacia la frontera argelina.

Añade que ayer se libró un combate a unos 20 kilómetros de Tánger.

### El Pretendiente sobre Fez

Tánger 17.—Las últimas noticias de Fez acogen el rumor de que el Pretendiente se acerca a la cabeza de fuerzas importantes.

En la ciudad reina grandísima emoción.

## CONSERVACION Y REPARACION de carreteras

La Gaceta publica hoy un importante real decreto del ministerio de Agricultura dictando reglas para la conservación de carreteras.

Hé aquí algunas de las principales disposiciones de dicho decreto:

«Antes del 1.º de Diciembre de cada año, los ingenieros jefes de Obras públicas de las provincias enviarán a la Dirección general los presupuestos de conservación para el año siguiente de las carreteras de sus respectivas demarcaciones, justificando su petición por el estado de dichas carreteras y por su desgasto probable durante el plazo en que ha de regir el nuevo presupuesto.

La distribución por provincias del crédito, que se hará oyendo al consejo de Obras públicas, se publicará en la Gaceta.

Todas las subastas que pasen de 10.000 pesetas se verificarán en Madrid.

Formarán los ingenieros jefes, con los peones camineros más cercanos, cuadrillas compuestas de tres peones, a cuyo frente se halle un capataz para cada dos cuadrillas, a fin de ejecutar unidos los trabajos que hoy realizan aisladamente en la demarcación de los tres.

A cada peón caminero se le asignará un trozo de cinco kilómetros en vez de los cuatro que tienen hoy a su cargo, y a cada capataz 30 kilómetros, empezando a amortizarse desde la publicación del decreto las vacantes que vayan ocurriendo de peones y capataces hasta llegar al número que deba corresponder a los kilómetros que tiene que conservar el Estado.

El crédito para reparaciones será distribuido entre las provincias según sus necesidades.

Se exceptúa de esta distribución la cantidad que se consigne en los presupuestos para reparaciones con motivo de crisis obrera, pues ésta pueda ser aplicada, atendiendo a esta razón, libremente por la dirección ó el ministro, según la cuantía.

Las obras de reparación que no excedan de 15.000 pesetas se mandarán ejecutar desde luego por el director general de Obras públicas.

## La salud del Papa

Roma 17.—El catarro que viene padeciendo Su Santidad León XIII se ha recrudecido, y la depresión de fuerzas persiste.

Aunque la enfermedad no impide al Santo Padre continuar las audiencias, los familiares temen que pueda tener fatales consecuencias para León XIII la próxima estación de los calores.

## La futura escuadra

Dicen varios periódicos que antes de la constitución de las Cortes quedará ultimado el proyecto de la Junta de la escuadra para que sea discutido en el Parlamento antes de las vacaciones veraniegas.

Según el proyecto de la Junta, deben construirse los siguientes barcos:

Doce acorazados de 14.000 toneladas y 19 millas de andar.

Seis cruceros exploradores, cuyo tonelaje no se determina, con velocidad de 24 millas.

Ochenta torpederos. Seis destroyers. Dos submarinos. Dos buques escuela, uno de ellos de 5.000 toneladas, destinado a escuela de maquinistas y fogoneros.

Total, 106 buques de combate y dos para instrucción.

## EL FRÍO

La temperatura fué anoche propia de Febrero, por lo fría. Sopió un viento molesto y la gente volvió a lucir las capas y abrigos, que ya iban quedando relegados en perchas y armarios.

Prólogo de la racha de nieves y lluvias que los doctos anuncian, es de creer que no se harán éstas esperar, en beneficio de los campos.

Lo malo será que las heladas destruirán las frutas en flor y perjudicarán a la agricultura.

## La cuestión de Macedonia

### Una batalla sangrienta

Viena 17.—Un despacho de Salónica participa que las tropas otomanas atacaron a una partida insurrecta cerca de Berovo. Los rebeldes emprendieron la fuga.

Los turcos saquearon ó incendiaron el pueblo.

Al día siguiente, la misma partida insurrecta se hallaba cercada por dos regimientos turcos, y ya iba a sucumbir cuando vino en su auxilio otra fracción rebelde.

La resistencia duró dos días y se hizo uso de las bombas de dinamita.

Finalmente los rebeldes derrotaron a los leales, haciéndoles 150 bajas.

## La cuestión religiosa en Francia

### El millón de los Cartujos

Paris 17.—M. Besson ha comparecido hoy ante el juez de instrucción, M. Valles.

Al salir manifestó M. Besson que no había declarado absolutamente nada.

«No quiero hablar—dijo—más que en la audiencia pública, porque no quiero verme frente a Edgar Combes, Werwoort y Martert más que en público.

Hoy mismo regresaré a Grenoble. Se asegura que el juez terminará rápidamente la instrucción del sumario, comunicando luego los resultados obtenidos al procurador de la República.

M. Werwoort ha declarado que va a procesar a Besson por difamación para obligarle al careo, y a que presente las pruebas que aseguran tener de las acusaciones lanzadas acerca de la petición del millón a los Cartujos.

El superior de la Gran Cartuja ha declarado al comisario de policía llegado a Grenoble para comprobar si los religiosos habían obedecido la orden de salir del convento, que no quería hacerlo hasta ser obligado a ello *manu militari*.

El comisario dirigió a la Prefectura un acta haciendo constar la negativa.

## La cuestión de los negros en los Estados Unidos

### Actos de barbarie

Nueva York 17.—Desde Joplin (Estado del Missouri) dicen que el populacho asaltó ayer tarde la cárcel, se apoderó de un negro acusado de haber hecho una muerte y le lynchó.

En seguida la muchedumbre se dirigió al barrio de los negros, ahuyentó a pedradas a las gentes de color y prendió fuego a las casas de éstos.

Acudieron los bomberos a extinguir el incendio, pero las turbas los impidieron trabajar y el fuego destruyó varias casas.

La policía y el alcalde fueron impotentes para contener a los alborotadores, y de los choques sostenidos resultaron heridas varias personas.

Continúa la efervescencia y se teme que haya nuevo derramamiento de sangre.

Los negros, atemorizados, venden sus muebles y huyen de la población.

El alcalde reclama del gobernador una fuerza de 500 soldados para proteger las vidas y haciendas de los habitantes de la ciudad.

## TEATRO DE LA COMEDIA

### Zacconi

«Por qué admiré mucho más a Zacconi anoche en *Otelo* que en la temporada anterior, en que interpretó también el mismo personaje? Porque el eminente actor estuvo entonces, según ayer supe, aquejado de una dolencia que le impidió mostrar todos sus talentos.

En cambio, el numeroso auditorio que acudió anoche a verle, quedó maravillado y por entero complacido.

Desde el tercer acto, sobre todo, en que la malignidad de Yago introduce en el corazón de *Otelo* el aspid de los celos, hasta el fin de la obra, fué el portentoso intérprete que la concepción del inmortal dramaturgo inglés merece y exige.

Aquel carácter inculto, violento y selvático, junto con aquel corazón espontáneo, crédulo é inocente como el de un niño, que forman la doble naturaleza del protagonista, se mostraron en Zacconi de una manera insuperable.

Los múltiples sentimientos que tan vivamente le agitan; las situaciones trágicas en que se desenvuelve; como las frases y palabras que la admirable inspiración de Shakespeare pone en boca del personaje, todo fué interpretado por Zacconi con la grandeza y al propio tiempo con la realidad artística que ha de interpretarse para llegar al corazón del espectador.

Yo me explico que algunos de éstos, fascinados por la aureola del dramaturgo y por la grandiosidad de su creación, acudan al teatro esperando ver algo extrahumano y sobrenatural; pero a poco que se reflexione, ha de reconocerse que precisamente uno de los grandes méritos de su eximio autor, es haber llegado en *Otelo* a las lindes que separan lo humano del verdaderamente maravilloso ó fantástico.

De otra suerte no se identificaría el público con el protagonista. No compartiría sus sentimientos. Por eso mismo Zacconi representa con *verdad*, pero sin menoscabo de su grandeza, el papel del protagonista. Y yo quisiera ver al francés Mounet-Sully ó al inglés Irving, que son los otros dos únicos actores a quienes la fama coloca en la cúspide de la celebridad de este género dramático, interpretando *Otelo*, para compararlos con Zacconi; por más que creo sinceramente que no lograría ninguno de ellos superarle. Y lo pienso así, fundándome en lo bien que conozco al primero y en lo mucho que he leído sobre el segundo. No, no es esto.

El resto de la interpretación, excepción hecha de la señora Crisóstoma, que desempeñó airosoamente el papel de *Desdemona*, fué lamentable.

El actor encargado del de Yago, no lo comprende.

Creo necesario recargar con gestos y subrayamiento de palabras, un papel como ese que más bien debiera ser suavizado, por lo muy marcado que es. Y la actriz que desempeña el papel de *Emilia* es a todas luces incapaz de representarlo bien.

Pero en verdad que fuera demasiado pedir, que además de ver a *Otelo*, viéramos también en escena un Yago, una *Desdemona* y una *Emilia*.

Lo que sí debería hacer Zacconi alguna vez, es interpretar el de Yago.

Lo merece éste, tanto como el de *Otelo*. ¿Se decidirá algún día a hacerlo? ¡Ojalá fuese antes nosotros!

Arturo Perera.

## CORDOBA EN ESTADO DE GUERRA

### La huelga general.—Reunión de notables.—Pedradas.—Junta de autoridades.

Córdoba 17.—Se ha proclamado la huelga general. Los obreros obligan a paralizar las obras y cerrar los comercios, los cafés, los Casinos, las imprentas y todo.

Los huelguistas trabajan para llevarse los mozos de las fondas y las criadas de servicio particular.

El gobernador ha publicado un bando manuscrito prohibiendo los grupos en las calles.

Ha habido colisiones entre los huelguistas y algunos dueños de tiendas.

También ha sido apedreada la Guardia civil.

A la reunión convocada por el gobernador han asistido numerosos contribuyentes.

el alcalde, los presidentes de las Cámaras Agrícola y de Comercio y otras entidades.

Acordaron los reunidos estar dispuestos a hacer todo lo posible por atender las peticiones de los obreros, pero cuando éstos depongan su actitud y quede restablecido el orden.

Aunque en principio opinaban todos que debía resignarse el mando en el gobernador militar, se convino en que tal paso no debía darse sin que antes se reunieran y lo acordaran las autoridades en junta.

La junta de autoridades ha opinado que debía renunciar el mando el gobernador civil, renunciándose éste. Previa consulta por telegrama al ministro de la Gobernación, le ha resignado a las nueve y media de la noche.

En seguida se fijó un bando en los sitios públicos, haciéndolo así saber.

Poco después piquetes de infantería y caballería publicaron solemnemente otro bando del gobernador militar, en que se prohíben las manifestaciones y la formación de grupos y promulgando las fulminaciones de costumbre.

La Guardia civil de infantería y caballería, patrulla y protege las panaderías, que trabajan todas.

La mayoría de los huelguistas se han retirado, quedando sólo pequeños grupos aislados.

## Nota oficiosa

En el ministerio de la Gobernación se facilitó anoche una Nota oficiosa en la cual se dice que los obreros agrícolas intentaron celebrar una manifestación que no fué autorizada por el gobernador, y a pesar de haberles éste ofrecido que convocaría en el acto a los mayores contribuyentes para procurar solución al conflicto y de la buena disposición en que se hallaba la Hermandad de labradores, se formaron grupos que recorrieron calles tumultuosamente, haciendo cerrar establecimientos y parar trabajos en algunas industrias.

Añade que la Guardia civil fué agredida ó pedrada y con disparos de revólver.

En vista del carácter que tomaba la manifestación y no disponiendo de fuerzas para reprimir, después de haber publicado un bando prohibiendo la formación de grupos, que fué desobedecido, reunió la junta de autoridades con arreglo a la ley de Orden público, y en ella se acordó por unanimidad que la autoridad civil resignara el mando y la subsiguiente declaración del estado de guerra.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

A la lista de los banquetes diplomáticos que se preparan hay que unir los que en la legación del Japón se proponen dar a la sociedad madrileña Mr. y Mrs. de Akabané.

El primero de estos banquetes se celebrará el lunes, en honor del Gobierno. Asistirán a él el presidente del Consejo y varios ministros.

Los señores de Akabané obsequiarán después con otros banquetes al cuerpo diplomático y a la sociedad aristocrática.

Esta noche se celebrará asimismo otro banquete en la embajada de Italia.

Los dos últimos conciertos de la Sociedad Filarmónica, celebrados el martes y miércoles últimos, fueron tan brillantes como los anteriores.

A ellos asistieron muchas señoras aristocráticas.

Ayer falleció en Madrid el joven D. Salvador de Zulueta y Martos, primogénito de los marqueses de Alava.

El finado, que estaba terminando la carrera de derecho, contaba poco más de diecinueve años.

S. M. el Rey ha enviado el pésame a los señores marqueses de Alava por medio de una persona de su servidumbre.

—Han regresado a esta corte la señora marquesa de Camposagrado con su hijo el vizconde de la Dehesilla.

## Proyectos de Obras públicas

Según vemos en algunos colegas, el director general de Obras públicas prepara varios proyectos de ley, entre ellos el de ferrocarriles generales y secundarios y el de las obras del Canal de Isabel II.

Como para realizar esta última obra se tardaría muchos años con los recursos de que se dispone, el Sr. Burgos proyecta someter al Parlamento los medios por los cuales se constituya una Junta por el estilo de la de puertos, que funcione con cierta autonomía y pueda levantar empréstitos con aquel fin, y pueda levantar empréstitos con aquel fin, dando en su favor el Estado, a cambio de la subvención que hoy otorga para el Canal, los rendimientos del servicio de abastecimiento de aguas.

La subvención que hoy se da podría ser entonces aplicada a otras obras hidráulicas.

Del marqués del Vadillo no se dice nada en estas informaciones, en que debe haber error, pues sabido es que no son los directores, sino los ministros, los que presentan a las Cortes los proyectos de ley.

## SOCIALISTAS Y ANARQUISTAS

### Mitin tumultuoso en Gijón.—Un socialista muerto.

Gijón 17.—Se ha celebrado un mitin socialista de propaganda.

Acudieron a él más de 1.000 obreros y varios anarquistas.

El compañero Miranda, que presidia, aboga por la creación de cajas de resistencia.

Vigil anatemizó las huelgas violentas y aconsejó la sensatez y el estudio a la clase obrera.

Varela afirmó que dentro de la legalidad hay muchos medios de obtener el mejoramiento de los obreros.

Los que están—dijo—dentro de la legalidad quieren que nos salgamos de ella para que secundemos sus propósitos violentos.

Al levantarse Quejido es saludado con aplausos.

Dice que habla en nombre de la Unión Nacional de trabajadores.

Rebató irónicamente el contenido de una hoja que se publicó esta tarde contra él. Al rechazar con ironía la afirmación de que había escrito a las 'Iradas Unions' inglesas a fin de que no enviaran recursos a los huelguistas de Barcelona, se promovió un violentísimo tumulto. Los anarquistas gritaban, diciendo: —Pruebas, ¡fuera! Quejido insistía en que iba a probar lo contrario. Un espectador intentó agredir a Quejido; pero éste pudo prevenirse y evitar la agresión. El delegado de la autoridad suspendió el acto. Los concurrentes al mitin se insultaban, llegando, por último, a agredirse unos a otros, promoviendo una espantosa confusión y un vocerío ensordecedor. A la puerta del local fué mortalmente herido el socialista Modesto Costales (a) 'Frascuelo', peón del muelle, casado y sugeto de intachable conducta. Conducido a la Casa de Socorro, falleció a los pocos momentos. Se dice que ha habido otros contusos a consecuencia de palos. Las autoridades buscan a un individuo, al cual se supone autor de la muerte. Reina gran agitación. Una comisión de obreros neutrales ha visitado las redacciones de los periódicos para protestar de la conducta de los anarquistas. Los socialistas se proponen hacer una imponente manifestación de duelo en el acto del entierro.

### LA LUCHA ELECTORAL

#### En Madrid

Dícese que además del canalejista señor Franeos Rodríguez, retirará su candidatura por Madrid el romerista Sr. Gálvez Holguera. En su lugar, es probable que se presente el Sr. Corrocher, también romerista.

En casi todos los distritos tienen ya designados los republicanos tres interventores y tres suplentes para cada colegio. En el distrito de Palacio han duplicado el número de interventores.

En el salón de la calle del Norte, núm. 2, celebraron anoche un mitin socialista para excitar a los trabajadores a que en las próximas elecciones de diputados voten a los candidatos presentados por el partido socialista obrero.

Bajo la presidencia del señor conde de Torre Arias, se celebró ayer en el domicilio del comité conservador de la calle del Mesón de Paredes una numerosa reunión de los amigos políticos y particulares que en el distrito de la Inocencia tienen los candidatos adictos D. José María Garay Rowart, don Francisco Gutiérrez Martínez y barón de Monte Villoren.

Domino en la reunión el mayor entusiasmo, ofreciéndose todos a trabajar decididamente para conseguir el triunfo de dichos candidatos.

#### El Sr. Canalejas

Anoche salió para Alicante el Sr. Canalejas, con objeto de asistir a la designación de interventores en aquella capital. Después visitará los distritos de Denia, Pego y Alcoy.

#### En Málaga

Anoche salieron para Málaga los expulados fusionistas Sres. Suárez de Figueroa (D. Adolfo) y Tenorio, con objeto de concurrir mañana a la junta en que ha de hacerse la proclamación de candidatos y subsiguiente designación de interventores.

#### El Sr. Mella

No obstante haberse negado al principio el Sr. Vázquez de Mella, los amigos políticos de éste han propuesto su candidatura por Barcelona.

El Sr. Mella saldrá para dicha capital y tomará parte en un mitin electoral que se celebrará el lunes próximo.

#### En Valladolid

Valladolid 17.—En el teatro de la Comedia se ha celebrado un mitin socialista. Después de hablar los compañeros Nalda y Cabello, usó de la palabra Pablo Iglesias, que pronunció un largo discurso encaminado a demostrar que el programa socialista es el único que encarna el interés del proletariado, asegurando que el partido no esperará nunca nada de la Monarquía y que los republicanos no podrán conceder la emancipación deseada, a pesar de lo cual encontrarán en los socialistas el apoyo que necesitan, por tratarse de un régimen, en su sentir, progresivo que podrá conceder algunas mejoras.

El orador fué objeto de grandes aplausos.

#### El distrito de Béjar

El Sr. Díaz Forcada, candidato ministerial por el distrito de Béjar, ha manifestado que se retira de la lucha, convencido, sin duda, del triunfo indiscutible del liberal, Sr. Oliva, que ya representó el distrito en las pasadas Cortes.

#### La cuestión de Irlanda

Londres 17.—La Convención Nacional de Irlanda, inaugurada ayer en Dublín, ha aceptado con algunas reservas el proyecto de ley del Gobierno sobre el arrendo de la cuestión agraria irlandesa. Componen la Convención dos mil delegados y la preside el gran patriota Redmond. La prensa inglesa comenta este asunto. Los periódicos liberales muestran escasa confianza en que el proyecto satisfaga a los irlandeses y creen que costará a los contribuyentes ingleses más caro que las soluciones que Gladstone proponía.

#### Los sucesos de Lavapiés

El juzgado instructor correspondiente continúa practicando diligencias relacionadas con el sumario incoado a consecuencia de los tristes sucesos acaecidos en la plaza de Lavapiés.

A nombre de la familia del joven Hospiccia se ha presentado un escrito, mostrándose parte para ejercer la acusación privada contra los que puedan resultar responsables de la muerte de aquel desventurado.

Algunos guardias han declarado que los disparos se hacían al aire y con el exclusivo objeto de asustar a los revoltosos.

En oposición a esto, dícese que testigos presenciales de lo ocurrido manifiestan que los guardias disparaban, sin que de las turbas salieran más proyectiles que piedras.

El teniente Zamel ha sido trasladado ayer del distrito del Hospital al del Este.

### HUELGAS

#### En San Sebastián

San Sebastián 17.—Los pescadores de este puerto se han declarado en huelga. Esta determinación obedeció a la negativa de los dueños de los vapores pesqueros a modificar las condiciones del reparto de la pesca. En este reparto se destinan los tercios para los dueños y otros para los pescadores, los cuales, naturalmente, y a causa de la escasez de la pesca, no pueden proveer a su subsistencia con el producto de dicho tercio. Por consecuencia de esta huelga habrá de suspenderse la exportación de pescados.

Hasta ahora nada hay resuelto en definitiva. **La feria de Sevilla** La Exposición de ganados.—Reparto de premios.—Los premiados. Sevilla 17.—Hoy, último día de la Exposición de ganados, se ha celebrado la adjudicación de premios en el Huerto de Mariana, que presentaba un hermoso aspecto. En la tribuna del Jurado y en las sillas que rodeaban la pista, había hermosas y elegantes mujeres. El premio del campeonato de España, mil pesetas concedidas por el ministerio de Agricultura, ha sido adjudicado a un caballo de cinco años, propiedad de D. Basilio Camino, hermanos. El premio del Rey, a un caballo semental presentado por D. Eduardo Miura, quien también ha ganado el premio de Isabel II con un lote de cuatro potros. En la sección de caballos ganaron premio los presentados por los Sres. Vicente Romero, Moreno Santamaría, Guerrero, hermanos, José Vázquez, Tomás García Carrasco, Paulino Díaz, Vicente Turno, Anselmo Rivas, Gamero Cívico, Manuel Héctor y Rafael Sánchez Rodríguez. El premio extraordinario de cuatro jacas para campo, lo ganó D. Francisco Javier Andrade. El de cuatro mulas para camino, D. Pedro Funes. De ganado vacuno, de cerda, cabrío, lanar, aves y perros, se han presentado ejemplares muy notables. **El ejército en Portugal** De la frontera comunican a la Agencia Fabra que la prensa portuguesa continúa ocupándose casi exclusivamente del destierro de los 115 soldados. A Bolha, diario republicano, publica una carta al rey con la firma de Un oficial del Ejército, haciendo constar los orígenes de la insubordinación, que nada tuvieron de políticos, y pidiendo justicia y caridad. O Debate examina la situación del ejército portugués. «En él—dice—falta todo, cuarteles, mobiliario, armamento, equipos, instrucción, soldados, dirección inteligente, buen sentido en el mando y espíritu de justicia y verdad, sin el cual no hay sociedades ni instituciones posibles.» O Seculo da cuenta de algunas aisladas manifestaciones de descontento en Oizadores núm. 5, Infantería. 16 é Infantería 2.—Fabra.

### DE TEATROS

«La República» se va.—Se necesita una elegante.—El general transhumante.—Buen viaje!—Marejada.—Debut.—Lydia Yavorskaia.—D. Pedro Delgado.—Agasajos y homenajes. Ya no se proclama La República... en la Zarzuela. Después de repartida y ensayada, pidieron los autores a la empresa que contratase para hacerla una tiple elegante y propusieron con tal objeto a la Carmen Fernández pero la empresa se negó a acceder a la petición. Y los autores retiraron la obra. Que es muy posible que con su antiguo nombre, El general, vuelva a Eldorado, donde veremos la obra, si no sale de allí para Eslava, teatro en el cual también estuvo para estrenarse la temporada última.

En sustitución de La República, han empezado a ensayarse en la Zarzuela La sirena, de Fernández Shaw, música del maestro Vives, y El parador de la Golondrina, música del mismo maestro y letra de un autor catalán.

Buen viaje! el que está haciendo Lucrécia Arana, la simpática tiple! Al presente se encuentra nada menos que en Grecia.

Cuando vuelva—y será pronto—la Zarzuela podrá contar sus impresiones de París, Roma, Atenas, Viena, Berlín y Venecia. Una señora excursión.

En Apolo reina alguna alarma, porque de nuevo vuelven a sonar rumores de probables y extensas alteraciones en el personal de la compañía para la temporada próxima.

La empresa de Lara ha contratado, para cubrir la vacante que en este teatro dejó la sentida muerte de Manolo Rodríguez, a Espantaleón.

No es el inmenso D. Juan un desconocido para el público madrileño, que le ha aplaudido en no pocas ocasiones; pero, ¿encajará en Lara?

Forzoso es reconocer en él singulares condiciones de actor de mucha vis cómica y peso a su colosal figura, de la cual usa con mucha gracia para conseguir efectos, me inclino a creer que ocupará dignamente su puesto.

Cuando Yáñez, que es uno de los empresarios más listos que se conocen, lo ha contratado, por algo será.

En fin, el público sobre todo.

Después de terminar Coquelín su corta temporada en la Zarzuela, es muy posible que venga al mismo teatro la compañía rusa en que figura como primera actriz una dama de la nobleza moscovita, la princesa Bariatinsky Lydia Yavorskaia.

No garantizamos la exactitud del rumor. Tratándose de cosas de teatro, no puede faltar la nota triste.

El veterano actor Perico Delgado, como familiarmente le llamaban sus muchos admiradores en los buenos tiempos de sus triunfos escénicos, ha sido declarado carente.

La cátedra del Conservatorio que le diera un plausible rasgo del conde de Romanones, ha sido adjudicada, si la memoria no me es infiel, al Sr. Rodríguez Solís.

De modo que, si Dios no lo remedia, al ilustre actor no le queda otro recurso que mendigar una ración de rancho y un jergón en cualquier asilo.

Que no es el lugar donde debe acabar sus días el que al realizar en largos años de confiuo trabajo una labor que más que de recreo y pasatiempo lo es de cultura y educación, tuvo por amigo constante el aplauso, por compañeros inseparable la gloria.

¡Sic transit...! Para consolarlos de estas tristezas, vienen de Murcia noticias de los agasajos con que esta ciudad festeja a su ilustre hijo el eminente maestro Caballero.

Quédese para otro día en que el espacio le permita recordar la brillante labor del genial músico, y mientras tanto asociémosnos de todo corazón al homenaje que le rinden sus paisanos.

Alex. Después de escritas las precedentes líneas, nos dicen que según informes dignos de crédito, la compañía que actúa en la Zarzuela terminará sus tareas el día 22 del corriente.

El 23 debutará la compañía francesa de Coquelín aína, para cuyas funciones el abono es muy grande.

Una vez terminadas éstas, el teatro de la Zarzuela cerrará sus puertas.

Sin embargo, parece que se trabaja para organizar durante el mes de Mayo otros espectáculos que no sean de zarzuela chica.

Hasta ahora nada hay resuelto en definitiva.

### LA FERIA DE SEVILLA

La Exposición de ganados.—Reparto de premios.—Los premiados. Sevilla 17.—Hoy, último día de la Exposición de ganados, se ha celebrado la adjudicación de premios en el Huerto de Mariana, que presentaba un hermoso aspecto. En la tribuna del Jurado y en las sillas que rodeaban la pista, había hermosas y elegantes mujeres. El premio del campeonato de España, mil pesetas concedidas por el ministerio de Agricultura, ha sido adjudicado a un caballo de cinco años, propiedad de D. Basilio Camino, hermanos. El premio del Rey, a un caballo semental presentado por D. Eduardo Miura, quien también ha ganado el premio de Isabel II con un lote de cuatro potros. En la sección de caballos ganaron premio los presentados por los Sres. Vicente Romero, Moreno Santamaría, Guerrero, hermanos, José Vázquez, Tomás García Carrasco, Paulino Díaz, Vicente Turno, Anselmo Rivas, Gamero Cívico, Manuel Héctor y Rafael Sánchez Rodríguez. El premio extraordinario de cuatro jacas para campo, lo ganó D. Francisco Javier Andrade. El de cuatro mulas para camino, D. Pedro Funes. De ganado vacuno, de cerda, cabrío, lanar, aves y perros, se han presentado ejemplares muy notables.

### EL EJÉRCITO EN PORTUGAL

De la frontera comunican a la Agencia Fabra que la prensa portuguesa continúa ocupándose casi exclusivamente del destierro de los 115 soldados.

A Bolha, diario republicano, publica una carta al rey con la firma de Un oficial del Ejército, haciendo constar los orígenes de la insubordinación, que nada tuvieron de políticos, y pidiendo justicia y caridad.

O Debate examina la situación del ejército portugués. «En él—dice—falta todo, cuarteles, mobiliario, armamento, equipos, instrucción, soldados, dirección inteligente, buen sentido en el mando y espíritu de justicia y verdad, sin el cual no hay sociedades ni instituciones posibles.»

O Seculo da cuenta de algunas aisladas manifestaciones de descontento en Oizadores núm. 5, Infantería. 16 é Infantería 2.—Fabra.

### RUSIA Y TURQUÍA

París 17.—La Gaeta de Colonia tiene entendido que Rusia reclama a la Sublime Puerta, con motivo del asesinato del consul Ocherbina, una indemnización de 1.200.000 francos y el envío de 20.000 soldados a la Vieja Servia para contener a los albaneses y castigar a los culpables.

La Gaeta de Frankfurt añade que Rusia pide también autorización para edificar una iglesia monumental en Techehm, frente a Smirna.—Fabra.

### LOS SUCESOS DE SALAMANCA

#### Rectificaciones

El ayuntamiento de Salamanca ha acordado hacer una solemne protesta contra la versión de los sucesos del día 2 publicada por algunos periódicos de Madrid.

Los escolares se han reunido para lo mismo, y han acordado hacer lo propio que el ayuntamiento y publicar una hoja con el relato fiel e imparcial de aquellos tristísimos sucesos.

El 2 de Mayo harán exequias a las víctimas y llevarán al cementerio ramos de flores con lazos, ofrecidos por las profesoras y alumnas de la Escuela Normal de Maestras.

Se espera que se reuna el claustro de la Universidad para protestar.

También se dice que es falso que la vida de la Guardia civil sea imposible en Salamanca, pues los guardias civiles hacen el servicio ordinario y se pasean por la ciudad sin que nadie les moleste.

Según referencias de la misma población, no es cierto que a los oficiales de la Guardia civil los despidan los dueños de las casas en que aquellos habitan, ni que se les niegue en las tiendas los comestibles.

### Noticias teatrales

#### Lírico

Con esta fecha queda abierto en este teatro un abono especial, pedido por gran número de señoras de la aristocracia, para siete miércoles de moda para ópera, y siete sábados, también de moda, para los conciertos.

Las condiciones de este abono se darán en contaduría, la cual se halla abierta de once de la mañana a cinco de la tarde, y por la noche, durante la representación.

El primer miércoles de moda será el 22 del presente mes, y el primer sábado, también de moda para los conciertos, el día 25.

Lara.—Beneficio de doña Leocadia Alba. Anoche se verificó en el lindo teatro de la Corredera el beneficio de la actriz doña Leocadia Alba, que tantas simpatías cuenta entre el público madrileño.

La beneficiada fué aplaudida en todas las obras que se pusieron en escena, siendo obsequiada con buen número de regalos.

Sus compañeros la ayudaron con gran acierto y esmero.

El teatro se vió concurridísimo.

### LOS CIRCOS

#### El de los Jardines

Lo desagradable del tiempo no fué obstáculo para que anoche, primera función de moda, asistiese gente a los Jardines.

Debutaron la señorita Castillo, que hace arriesgados ejercicios en el trapecio, y madame Bacaroff, quien presentó sus conocidos perros amaestrados, oyendo ambas debutantes muchos aplausos, que deben hacerse extensivos a los habilidosos canes.

Como todas las noches, fué muy celebrada Milé. Valsois, la domadora de elefantes. Dentro de pocos días debutará Reine d'Esperance, primer premio de belleza, y el clown Didic Weldeman.

### NOTICIAS

#### Un retrato del Rey

El director del Museo de Pinturas, Sr. Villegas, ha remitido al Banco de España el retrato de D. Alfonso XIII, que se le encargó. El importe de dicho trabajo, según factura que acompaña al cuadro, asciende a pesetas 75.000.

COGNAC. Ruiz y Albert. Málaga.

### Las posesiones del Golfo de Guinea

La Gaceta publicó ayer una real orden de la presidencia del Consejo de ministros disponiendo se transfieran al ministerio de Estado las facultades que por disposiciones vigentes corresponden al de Guerra en los asuntos pertenecientes a este ramo en nuestras posesiones del África Occidental.

### Conferencias en el Centro Militar

Hemos recibido un ejemplar de la conferencia pronunciada en este centro el 24 de Enero de 1902 por el oficial primero de Administración Militar, D. Manuel Conrotte y Jiménez, acerca de los «Orígenes de la guerra del Rosellón» y otro de la pronunciada en la misma Sociedad el 7 de Febrero del año actual por el capitán de infantería don León Fernández y Fernández sobre el tema «La patria y el soldado».

El secretario general de dicha Asociación damos las gracias por su atención al remitirnoslo.

### Nihilista en libertad

Nápoles 17.—El tribunal de esta población ha denegado la extradición del nihilista Gotz, el cual ha sido puesto en libertad.

### El duque de Orleans en Palma

Palma 17.—Procedente de Cagliari ha fundeado en este puerto el yate de vapor Ma-onssi, llevando a bordo al duque de Orleans.

### Conferencia

Mañana domingo, a las diez y media de la misma, en el Museo de Reproducciones Artísticas, dará su director, D. José Ramón Médica, la segunda conferencia pública, sobre el tema Aspectos del Arte representativo, ocupándose del hieratismo oriental.

### Los tranvías

Una colega se ocupa de las quejas del público por la lentitud con que marchan los tranvías. Nosotros también creemos que en ciertos sitios la velocidad podría ser mayor sin peligro para los transeuntes, siendo evidente que el público se queja de esta excesiva lentitud.

También podrían colocarse jardineras, remolcadas por los coches ordinarios.

Centro del Ejército y de la Armada. Ayer explicó el Sr. Salcedo, siguiendo su estudio sobre la evolución del derecho militar, los antecedentes, discusión y la aprobación en las Cámaras de la ley orgánica del ejército francés de 1817, llamada ley Saint-Oyr.

El público prodigó grandes aplausos al Sr. Salcedo.

Asociación de Propietarios de Madrid. Mañana domingo, a las tres de la tarde, celebrará esta Asociación junta general extraordinaria en su domicilio social (Mayor, 6, segundo) para proceder a la discus-

### La revolución en Santo Domingo

París 18.—Un telegrama de Santo Domingo, recibido la madrugada última, dice que los consules extranjeros de aquella capital han llegado a una inteligencia con los bandos beligerantes, y que hoy será firmado el oportuno protocolo.—Fabra.

### EL VIAJE DE LOUBET

#### Brindis en la Prefectura

Orán 18.—En el banquete oficial celebrado anoche, el presidente de la República, Sr. Loubet, pronunció un brindis que produjo impresión en todos los comensales. Recordó que los primeros colonos de Orán fueron los proscripos por el imperio. Dijo que jamás la República ha asistido a esos medos.

Habiendo de la presencia de las escuadras extranjeras en las aguas de Argelia, con motivo de su viaje, exclamó: «No es esta una manifestación profundamente significativa? ¿Será comprendida así por el mundo entero? A esta manifestación de simpatía a la Francia se han adherido: la escuadra enviada por Rusia, nación amiga; la de Inglaterra, cuyo soberano será huésped de la Francia dentro de dos semanas; la de Italia, nuestra amiga y vecina, y las enviadas por España y Portugal, cuyos lazos de amistad se estrechan más de día en día.»—Fabra.

### El «Reina Cristina»

Un cablegrama de Hon-Kong da noticias del estado de este buque. Presenta a pro un gran orificio, hecho seguramente por una granada de ocho pulgadas que estalló allí, y 14 agujeros más en distintas partes del casco, así como huellas de grandes incendios.

A proa, y en el fango, fueron hallados los 80 esqueletos de tripulantes.

Bajo el puente fué encontrado un esqueleto, que se cree sea el del Sr. Cadarso.

La válvula de inyección de 48 pulgadas, así como las válvulas para inundar las máquinas, están abiertas, demostrando que el Reina Cristina, como los demás buques, fué echado a pique.

Se ha encontrado una pequeña porción de oro fundido, que se supone sea el reloj del comandante y algunas alhajas de la capilla.

Según va limpiándose se van encontrando nuevos cadáveres.

El comandante Conden ha establecido cerca de los cadáveres una guardia de infantería de Marina, hasta que sean sepultados ó trasladados a España.

Espérase que dentro de un mes serán puestos a flote otros dos barcos de los hundidos en aquella catástrofe.

Los americanos publican que la mayor parte de la artillería de estos buques fué extraída con permiso y a presencia del almirante Dewey, antes de la rendición de Manila, sirviéndose luego de ella los partidarios de Aguinaldo para batir a los americanos.

### Los militares de Barcelona

#### Barcelona 18 (3/4 tarde).

Muchos militares de la guarnición piden asistir esta noche a la segunda representación del drama El héroe, de Santiago Rusiñol, que se estrenó anoche en el teatro Romea.

Los militares se proponen hacerse cargo de los conceptos referentes al ejército y apreciar por sí mismos la obra.—Mencheta.

### Noticias de Marina

Ha sido nombrado secretario militar del ministerio, el capitán de navío D. Emilio Hédiger.

Para la Ayudantía del distrito marítimo de Corcubión ha sido designado el teniente de navío D. Ricardo García Junco.

A solicitud de los fomentadores é interesados en la industria pesquera, se ha au-

torizado la pesca con jaoegs en la ría de Sada (Coruña). El acorazado Pelayo ha llegado hoy a Mahón.

### Español fallecido

El cónsul de España en Veracruz participó al ministerio de Estado, que el súbdito fallecido en aquella capital Tomás Rosellón de llama de segundo apellido Xifre, y los que se crean con derecho a la herencia deben remitir al consulado de España en Veracruz las actas de nacimiento y de defunción de sus ascendientes, legalizadas por un notario y por el cónsul de Méjico.

### Aerostación militar

Se ha aprobado un presupuesto de 11.000 pesetas para la Escuela politecnica de la Compañía de aerostación del año actual, a la que asistirán un primer teniente por cada regimiento de ingenieros y batallón de ferrocarriles.

Se autoriza para verificar ascensiones cautivas a los jefes y oficiales de Estado Mayor nombrados para reconocimientos, y a los de todas armas para que visiten el Polígono.

### Vapor correo

Veracruz 17.—Ha salido de este puerto para la Habana el vapor Alfonso XII, de la Compañía Trasatlántica.

### LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

#### Presidencia

Real decreto resolviendo un recurso de queja promovido por la Sala de gobierno de la Audiencia territorial de la Coruña, contra el capitán general del departamento del Ferrol.

#### Instrucción pública

Real decreto derogando el de 7 de Noviembre de 1902, sobre incorporación en los establecimientos de enseñanza oficial de estudios hechos en el extranjero.

Real orden nombrando catedrático de Economía política y Hacienda pública de la Universidad de Santiago a D. José María Zumalacárregui.

#### Agricultura

Real decreto sobre conservación de carreteras, de que damos cuenta por separado.

Ascendiendo a ingeniero jefe de primera clase del cuerpo de Caminos, a D. Francisco de Federico.

Jubilando al inspector general de primera clase del cuerpo de Montes, D. Buenaventura Baehiller y de los Albitos.

Real orden disponiendo la publicación en la Gaceta de la adjunta estadística de accidentes del trabajo ocurridos durante los años de 1901 y 1902.

## EDICION DE LA NOCHE

### LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 18 DE ABRIL DE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

#### Últimos precios

	Día 17	Día 18	Diferen.
4 0/0 interior			
Série F de 50.000 p.	75 15	75 05	- 0 10
E 25.000.....	75 15	75 05	- 0 10
D 12.500.....	75 15	75 10	- 0 05
C 5.000.....	75 15	75 10	- 0 05
B 2.500.....	75 15	75 10	- 0 05
A 500.....	75 20	75 15	- 0 05
G y H 100 y 200.....	75 15	75 00	- 0 15
En diferentes séries	75 20	75 10	- 0 10
Fin mes.....	75 25	75 10	- 0 15
Fin próximo.....			
5 0/0 amortizab.			
Série F de 50.000 p.	96 10	96 05	- 0 05
E 25.000.....	96 15		
D 12.500.....			
C 5.000.....	96 20		
B 2.500.....	96 20	96 15	- 0 05
A 500.....	96 20	96 55	+ 0 05
En diferentes séries.	96 10	96 05	- 0 05
Fin mes.....			
Fin próximo.....			
5 0/0 amortizab.			
Carpetas provision.			
Série F de 50.000 p.			

ESTADÍSTICA de accidentes del trabajo

La Gaceta publica hoy la estadística de los accidentes del trabajo ocurridos en los años 1901 y 1902, formada por la sección de Industria y Comercio del ministerio de Agricultura.

Según dicha estadística, en 1901 hubo en España 13.513 accidentes del trabajo, y en 1902, 32.343, de los que fueron respectivamente: hombres, 13.009 y 31.384, y hembras, 507 y 959.

Mayores de diez y menores de catorce años, hubo 183 y 306 varones y 28 y 47 hembras, y mayores de catorce y menores de diecisiete, 560 y 1.700 varones y 105 y 191 hembras.

Entre las principales industrias á que pertenecían las víctimas, pueden citarse á la minera, con 2.703 y 4.123 en cada uno de dichos años; las fabriles y de almacenes, con 3.810 y 8.516; las de transporte, con 2.941 y 8.090; las de construcción, con 2.153 y 5.955; y las metalúrgicas, con 1.479 y 3.697.

Hubo en 1901, 289 muertos, y en 1902, 550. Quedaron inútiles, respectivamente, 173 y 296, y padecieron incapacidad temporal 13.054 y 31.417.

Las indemnizaciones que se satisficieron durante dichos años, ascendieron en total, por las muertes y las diversas clases de incapacidad, en 1901, á 755.514,71 pesetas, y en 1902, á 1.385.607,22 pesetas.

Lo que más extraña en dicha estadística, es el número de accidentes, que es en 1902 más del doble que en 1901, lo cual no sabemos si obedecerá á que en este último año ocurrieran realmente menos ó á deficiencias de la misma estadística, que se perfeccionase en 1902.

La situación de un buque

Es realmente insostenible la situación del canonero Magallanes, que se encuentra en San Pablo de Loanda (Africa).

Hace tres meses que su dotación no cobra sus haberes, ni hay posibilidad, por falta de crédito, de reparar las averías que tiene dicho barco.

El señor ministro de Estado, de cuyo departamento depende este buque asignado á nuestras posesiones de Guinea, debe procurar poner pronto remedio á tal estado de cosas.

Según parece ha intentado venderse el buque; pero en el punto en que se encuentra es difícil que pueda hacerse, siendo necesario para ello que se traslade á otro puerto del Africa del Sur, lo cual por el estado del barco es imposible.

Los republicanos de Valencia

Fracaso de las gestiones de Salmerón.

Valencia 18 (2 t.)

A las cuatro de la madrugada ha terminado la reunión de los delegados de los señores Blasco Ibáñez y Soriano, acordándose que las respectivas agrupaciones designen otros candidatos que no sean los actuales. Caso de que una parte falte á lo convenido, la otra quedará en libertad.

Esta tarde volverán á reunirse los delegados. Créese generalmente que las gestiones han fracasado, pues nombrándose candidatos nuevos, los amigos de los Sres. Blasco Ibáñez y Soriano no dejarán de votarlos.

En el expreso ha regresado á Barcelona el Sr. Salmerón.

Valencia 18 (4:50 tarde).

Los amigos del Sr. Blasco Ibáñez acaban de designar candidato á D. Alfredo Calderón. Como los amigos del Sr. Soriano volverán á designar á éste, se considera fracasado el arreglo é imposible toda inteligencia. — Mencheta.

INSUBORDINACION MILITAR en Portugal

De la frontera portuguesa comunican á la Agencia Fabra que continúan observándose síntomas de indisciplina. En una plaza de Lisboa hallábase en un banco tres soldados de Artillería comentando los últimos sucesos, cuando pasó un sargento de infantería que les mandó retirarse. No debió ser muy correcta la contestación de los soldados, cuando el sargento echó mano á uno de ellos, intentando arrestarle; y como se reunió mucha gente, el sargento marchó al cuartel, llevándose la gorra de uno de los soldados. Estos fueron arrestados; pero como se formaran grandes grupos delante del cuartel, tuvo que salir de éste un piquete para dispersarlos.

O Mundo dice que los soldados reprendidos no fueron tres sino muchos más; que se disculparon alegando no haber visto al sargento, pero que le obedecieron alejándose, y que dos, que se pararon un momento oyendo á un vendedor ambulante, fueron agredidos por el sargento, que arrancó á uno de ellos la hombrera y le quitó la gorra.

Los periódicos de Oporto dicen que los ánimos están muy excitados en aquella guarnición con motivo de la deportación de los 115 individuos recientemente embarcados para Africa (sin haber sido juzgados). Con este motivo han circulado nuevos rumores de hechos graves; pero que no han tenido confirmación. — Fabra.

DE CÓRDOBA

Cargas.—Un herido (Telegrama oficial)

Córdoba 18 (1:30 t.)—Trascurrió noche sin novedad, patrullando calles fuerzas caballería y Guardia civil. Esta mañana reunieron grupos inmediaciones mercado, siendo invitados á disolverse. Resistieron y arrojaron algunas piedras, por lo que la fuerza desalojó el sitio, resultando al paisano Manuel Arjona herido de sable en la cabeza. Comercios están abiertos y la población tranquila.

El gobernador militar ha conferenciado con los obreros, pidiéndoles que faciliten listas de los que se hallen sin trabajo, como ya lo habían hecho el gobernador y el alcalde.

Ha sido detenido Rafael López por arrojar piedras á la tropa.

AYUNTAMIENTO

No hay dimisión

El señor marqués de Portago nos ha manifestado hoy que carece en absoluto de fundamento la noticia de que piense dimitir la Alcaldía, pues se encuentra dispuesto á continuar en el cargo mientras siga teniendo como ahora la confianza del Gobierno.

El proyecto de empréstito.

Según hemos oído, esta noche leerá el alcalde al ministro de la Gobernación el proyecto de empréstito municipal.

DE PALACIO

Los caballeros del Toisón

Como ya dijimos, esta tarde á las dos se ha celebrado en Palacio la imposición de la insignia del collar del Toisón á los nuevos caballeros Sres. Almirante Valcárcel, marqués de la Vega de Armijo, marqués de Miraflores y D. Alejandro Pidal.

Al acto han asistido, además del Rey como Soberano de la orden, el Príncipe de Asturias y los caballeros Sres. Duques de Sotomayor, de Sexto, Rivas, Veragua y el señor Montero Ríos.

Como canceller asistió el de Palacio, señor Bustinduy; como grefer, el subsecretario de Estado Sr. Pérez Caballero, y como tesorero, el funcionario de Estado señor Figueroa.

Por orden de edad les fueron impuestas las insignias á los nuevos caballeros, comenzando por el Sr. Valcárcel, al que siguieron los señores marqués de la Vega de Armijo y Miraflores, y por último, el señor Pidal, como más joven.

Al primero apadrinó el señor duque de Veragua; el señor duque de Sexto á los señores marqués de la Vega de Armijo y Miraflores, y al Sr. Pidal el señor duque de Sotomayor.

S. M. el Rey vestía traje de capitán general de diario con luto, llevando sólo el collar del Toisón. Esta era la única condecoración que llevaban los demás caballeros.

De los jefes de Palacio sólo ha asistido á la ceremonia, como ayudante de S. M., el comandante general de Alabarderos.

Después los agraciados con la más alta de nuestras distinciones, cumplieron á la Real Familia.

La Salve

Terminada la ceremonia de la imposición del Toisón, la corte asistió á la Salve en el Buen Suceso.

Acompañaban á las reales personas los jefes de Palacio, señora condesa de Bástago, señores duque de Sotomayor y marqués de la Mina; como dama de guardia, la señora condesa de Aguilar de Inestillas; como grande, el señor marqués de la Pezuela; el mayordomo de semana, Sr. Casanova, y el cuarto militar.

Oída la Salve, la comitiva siguió por la calle de Leganitos, plaza de Santo Domingo, Puerta del Sol, calle de Alcalá, entrando por el Paseo de Colón, calle del Retiro y regresando á Palacio por el Paseo del Botánico, Carrera de San Jerónimo y calle del Aranal.

La embajadora de Francia

Esta tarde, á las siete, ha sido recibida en Audiencia particular por S. M. la Reina la señora embajadora de Francia.

Recepciones para los congresistas

El día 23, á las tres de la tarde, se celebrará en Palacio la recepción de los individuos del Congreso médico, y el 29 la de los jefes del Campo del Moro.

Para ambos será requisito indispensable presentar, además de la invitación, la tarjeta de congresista.

Indemnización de Venezuela

Nueva York 18.—Según telegrafían de Caracas, ayer fué satisfecho por el gobierno venezolano el tercer plazo de las indemnizaciones á las potencias aliadas. — Fabra

Oposiciones en la Tabacalera

Según anuncio publicado en la Gaceta de Madrid de 18 del actual, los ejercicios de oposición de aspirantes á destinos de la Compañía Arrendataria de Tabacos comenzarán el 18 de Mayo próximo.

En las porterías de la Dirección de dicha Compañía podrán los interesados enterarse de los llamamientos y condiciones en que han de realizarse los ejercicios.

Balance del día

Con motivo de los sucesos desarrollados ayer en Córdoba y la declaración del estado de guerra en aquella población, han ido hoy á Palacio para informar á S. M. de lo ocurrido, los ministros de la Guerra y Gobernación.

En opinión del Gobierno, el movimiento, más que agrario, presentaba caracteres anarquistas, y la causa de recurrir á la resignación del mando por la autoridad civil, ha sido la poca fuerza

de Orden público y Guardia civil de que el gobernador podría disponer si los sucesos hubieran tomado caracteres más graves.

Confía el Sr. Silvela en que mañana podrá restablecerse la normalidad en Córdoba.

Hoy, sin embargo, ha habido alguna agitación, según el telegrama oficial que por separado publicamos.

En Gijón y la Coruña no ha habido alteraciones de orden público.

En una conferencia celebrada por los Sres. Silvela y Pidal quedó convenido, según dicen los amigos de éste, que el presidente del Congreso, aunque nuevamente deseara no volver á dicho sitio, vuelva á presidir la Cámara popular.

Por noticias particulares recibidas de Valencia, se sabe que han fracasado las gestiones de arreglo en la cuestión Blasco-Soriano, pues en la reunión tendida por los representantes de unos y otros, los del Sr. Soriano se negaron á que éste retirara su candidatura.

En vista de esto, el Sr. Salmerón, lamentando lo ocurrido, ha salido para Barcelona.

Esta tarde, á las dos, se ha verificado en Palacio, como estaba anunciado, la imposición de la insignia Orden del Toisón de Oro, á los nuevos caballeros señores marqués de la Vega de Armijo, Pidal, almirante Valcárcel y marqués de Miraflores.

Por separado pueden verse más detalles.

El Gobierno no ha recibido noticias oficiales de Melilla. Afirma el Sr. Silvela desconocer, por no haberle comunicado nada el Sr. Colón, la supuesta nota del pretendiente á los representantes europeos en Tánger, de que han hablado algunos corresponsales.

Mañana, á las ocho de la mañana, se reunirá en la Diputación la Junta provincial del Censo electoral, con el fin de proceder á la proclamación de candidatos y al nombramiento de interventores y suplentes para las elecciones de diputados á Cortes, que han de verificarse el 26.

También se designarán las secciones que obligatoriamente han de estar representadas en el escrutinio general.

Continúa la baja de los valores. Los francos siguen subiendo. Hoy han quedado á 36'25.

Banco Hipotecario de España

Próximo el canje de carpetas provisionales de Deuda 5 por 100 amortizable por títulos definitivos, se advierte á los que tengan en depósito, en cuenta corriente ó pignorado valores de dicha clase en este Banco, que si hasta el 25 del actual no han dado aviso en contrario, se procederá al canje y que no podrán disponer de los referidos valores hasta que el Banco tenga en su poder los títulos definitivos.

Madrid 16 de Abril de 1903.—El Secretario, Eugenio Conde y Montero.

CHARADA

—Me es muy cuatro tres saber que ya cinco el camarero, me decía en el café la otra noche un caballero. —Me alegro, porque el dinero casi todo lo he gastado en un libro sobre todo que hace poco he publicado. Ayer me pagó el café, y le he quedado obligado, el señor dos prima dos (este des acentuado).

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana)

Solución á la charada anterior O FI CIO SO

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 9° sobre 0. A las doce de la tarde, 21° sobre 0. A las cuatro, 19° sobre 0. La máxima fué de 22° sobre 0. La mínima de 6° sobre 0. El barómetro marca 706.—Variable.

CULTOS

Sábado de mañana.—Santos Hermógenes, Cayo, Eripaño, Crescencio y Dionisio.

En la Catedral, misa conventual á las nueve y media, predicando el señor magistral.

En la parroquia de Santa Bárbara, á las ocho, se administrará procesionalmente la Comunión Pasual á los enfermos é impedidos de la parroquia.

Funciones para mañana

LÍRICO.—A las 9.—Rigoletto.

COMEDIA.—(Compañía Zacconi).—Primer domingo de moda.—A las 9.—Reza á discreción.

LARA.—A las 8 1/2.—La tronada.—A las 9 1/2.—Oza de almas.—A las 10 1/2.—Los hugonotes.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—Estrella.—Mimo (dos actos).—La tronada.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La Macarena.—A las 9 1/2.—La mazorca roja.—A las 10 3/4.—La Macarena.—A las 11 3/4.—El puebleto de flores.

A las 4 1/2.—El puebleto de flores.—La Macarena.—El día de la Africana.

APOLLO.—A las 8 1/2.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 9 1/2.—El cuñado de Rosa.—A las 10 3/4.—¿Quo yadis?—A las 12.—El puño de rosas.

A las 4 1/2.—El cuñado de Rosa.—Agua azucarillos y aguardiente.—El puño de rosas.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicot).—A las 8 1/2.—La mosquita muerta.—A las 9 1/2.—Los granujas.—A las 10 3/4.—El coneta de la partida.—A las 12.—El solo de trompa.

A las 4 1/2.—(Función entera).—El señor de Barba Azul.—El coneta de la partida (primera de tarde).—El fondo del baul.

ROMEO.—A las 9, 10, 11 y 12.—Bailes, couplets, bella Elisa Romero, la encantadora Fornarina, Luz Bell, Mlle. Olga de Marigny, Nini Orlanette, Geraldita Mayola, la Africana y Pompella la Mariposa.

PARISH.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 de la noche.—Dos escogidas funciones por la compañía internacional gimnástica y acrobática bajo la dirección de Mr. William Parish.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Circó ecuestre.—Gran compañía Alegría.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 de la noche.—Dos grandes y variadas funciones en las que tomará parte la distinguida domadora C. de Valsóis con sus cuatro elefantes, Mlle. Bacaranoff y la señorita Asunción.

Entrada general y de paseos, 46 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO

Francia, que es la segunda patria de los rusos; ven á Italia, que es la segunda patria de todo el mundo, ¿no quieros?

Wolsky la miró sin responder.

—¡Ah! ¡ya comprendo!—dijo ella al cabo de algunos instantes—¡tienes miedo de desterrarte conmigo!

—Contigo, alma mía, no tendría miedo de la Siberia; ¡podría tener frío sobre tu corazón! ¡podría alcanzarme la desgracia en tus brazos!

—¿Entonces, consientes?

—En todo cuanto desees, puedes darme!

—Pues bien, paréntesis.

—¡Ya te espero! ¡pon tus vestidos en una caja y tus alhajas en otra y vámonos!

—¡Alexis, místeres bueno como Dios, y como á El te adoro—dijo Vera echándole sus brazos al cuello.

Se fueron, en efecto, y durante dos años pasearon á través de la Europa su belleza, su fortuna y su felicidad. El nombre de Permoft no se pronunció una sola vez; pero bien á menudo pensaron en él; bien á menudo tenían verle aparecer á su lado como ya una vez lo había hecho.

No apareció, sin embargo, aunque no fué la intención la que le faltó. La campaña una vez terminada, y después de haber dado bastantes pruebas de valor para que nadie pudiese dudar del suyo, abandonó el ejército. Más fiel que nunca á su pensamiento y su venganza, no pensaba más que en una cosa: en penetrar sobre la pista de los fugitivos y alcanzarlos.

Veinte veces trató de obtener un pasaporte; otras tantas se encontraron pretextos á cual más ingeniosos para rehúsárselos.

Aquellos dos años corrieron tan apa-

blemente para ambos esposos, que les dieron una seguridad casi completa.

No volvieron á hablar de Fédor y acabaron por figurarse que se había olvidado de ellos. Sin duda—se dijeron—su cólera no ha sido más que un acceso, y pasado ese acceso, ha vuelto á su salud del alma que le hace tan bueno. Sin duda ha comprendido que, cediendo á una pasión más fuerte y poderosa que nuestra voluntad, hemos cedido á la ley de la naturaleza, que hace del amor un sentimiento más fuerte que la amistad. Se creyeron, pues, perdonados, y aquella seguridad les fué fatal.

Desde el momento en que pensaban que no tenían nada que temer, experimentaron la nostalgia del país natal. Para amarse, en ninguna parte se está como en su casa. Sólo pueden cambiar de sol los que también tienen necesidad de cambiar de alma.

Pero cuando se encuentra todo bien y todo bueno en sí mismo; cuando se hace de la estabilidad del domicilio la primera condición del porvenir filial, no se desea variar de objetos alrededor de uno, no se siente ese deseo ardiente y esa gana de huir de los lugares donde se ha sufrido; este es el momento en que se tiene, por decirle así, el culto de lo interior y en que se prefiere su casa, por pequeña que sea, á todos los palacios del mundo.

Alexis y Vera sintieron, pues, una imperiosa necesidad de volver á Rusia. El olvido de Permoft parecía abrirles las puertas.

Volvieron, pues, con el más dichoso transporte.

La fortuna de Wolsky les permitía escoger una residencia á su gusto, y podían habitar igualmente en San Petersburgo, capital de la juventud y del placer, ó en Moskow, la metrópoli de la

jado tomar á las mujeres un gran imperio sobre sí mismo, tomó con vivo interés la novelesca aventura; conocía á Vera, cuya hermosura y belleza le había encantado, como á todo el mundo, y á quien había rodeado de los más galantes homenajes.

Tomó por lo serio las palabras de Labanine, y prometió hacerlo todo para apartar los peligros, de cualquier naturaleza que fuesen, que podían amenazar una cabeza tan querida.

—¡Estad tranquilo, general!—le dijo levantándose como para indicar que la audiencia estaba terminada;—vuestro enemigo no dormirá esta noche en Tiflis.

—Gracias, señor,—respondió Labanine.—No quisiera, sin embargo, que por mi culpa sucediese el menor mal al conde Fédor Permoft... ¡aún no lo merece!

—No tengáis cuidado, no le sucederá nada malo.

Fédor había vuelto á su casa presa de las violentas emociones que le habían excitado en la rápida pero terrible entrevista con los dos señores á quienes sucesivamente había amado más y más detestaba en el mundo.

Se había arrojado vestido sobre su lecho después de haber prohibido á su criado que entrase en su habitación bajo ningún pretexto. El desgraciado quería entregarse por completo á la amarga voluptuosidad de su dolor. Agitado por su ciega pasión, no se daba á sí mismo una cuenta bien exacta de lo que acababa de pasar, y apenas sabía lo que había hecho ni lo que había dicho á aquel perdido amigo y á aquella amante olvidada.

Ahora sabía menos qué partido debía tomar. Sentía vagamente que iba á ser el juguete de los sucesos, que los sufri-

ría y no los dirigiría. Se dejaba, pues, llevar por ellos como el jinete demasidado débil para los poderosos botes de un caballo indomable. No encontraba más que un pensamiento claro y preciso: ¡la venganza! Quería castigar, quería sobre todo separar uno de otro aquellos dos señores cuya mutua ternura constituía su ardiente desesperación.

Estaba aún en aquel período de fácil exaltación que sigue á las grandes crisis antes de que la voluntad haya reseedado su imperio, cuando oyó dos ligeros golpes dados en su puerta. Como había dado órdenes expresas, creía que se engañaban y no respondía.

Los golpes redoblaron, pero esta vez más fuertes.

—¡No estoy!—gritó con voz irritada (que se me deje en paz!

Se volvió sobre el lecho encendiendo su cabeza entre las almohadas, que mordió con rabia.

No se hizo caso de su brusca réplica y de su violento apóstrofe; la puerta resonó de nuevo, y esta vez bajo un choque imperioso.

Fédor saltó al suelo gritando:

—¡Triple animal, te voy á matar!

Pero no fué así.

En lugar de encontrarse ante él la figura benigna y pacífica del criado alemán, al cual había dirigido sus violentos y áuros epítetos, se encontró enfrente de un barbado cosaco, á quien sus gritos y su cólera habían dejado impasible y frío como un pedazo de nieve.

Este hizo al oficial el saludo militar y le tendió un pliego cerrado, diciéndole simplemente:

—De parte del príncipe lugarteniente. El sobre llamó desde luego la atención del capitán. Estaba concebido en estos términos:

